

开劳斯莱斯的大老板凌晨家门口遭尖刀抵脖

嫌疑人为何要问他姓名? 警方8天8夜解开谜团



通讯员 吴文俊 本报记者 陈洋根

60多岁的王老板在杭州娱乐业打拼多年,如今身家殷实。他平时住在下沙沿江一高档小区内,开着一辆价值四五百万的劳斯莱斯,非常惹眼。

2月18日凌晨1时58分,下沙警方突然接到王老板报案,对方惊魂未定地说自己和女友刚遭遇了蒙面歹徒持刀入室抢劫!接警后,下沙警方立即启动要案侦破机制。



张某、周某被带回杭州

开门一刻

他和女友被人用尖刀抵住脖子

2月18日凌晨1点多,刚下班的王老板带着女友回家。这是他节后工作的第一天。电梯直升到18层,王老板携女友走出电梯。他将钥匙插入锁孔的那一刹那,明显感觉脖子上一凉,一个声音在耳边响起:“把门打开,快!”同时,王老板的女友也被控制住了。

在自家门口被人用刀抵住脖子,王老板和女友也曾反抗过,但都没有成功。凌晨,四周没有其他人,无奈之下,王老板只能带着两个陌生人,进入到自家屋里。

打开灯,他终于看清了对方的模样。两个男子,个头不高,中等身材,戴着帽子、口罩、手套,听声音应该比较年轻,两人手里各拿着一把水果刀。还没来得及进一步观察,其中一个男子就上前用透明胶带绑住了王老板的手。

说起那晚的情形,王老板记忆犹新。他说,一开始还是蛮紧张的,但在社会上闯荡了多年,他还是很快就镇定了下来。两个蒙面人在客厅里东翻西找,他迅速朝女友使了个眼色,同时朝书房的位置看了一眼。

双手往外使劲一挣,那一刻,王老板应该是用尽了他最强的爆发力,挣开了缠绕在手上的透明胶带,以百米冲刺的速度跑进了书房,而且将门反锁。

两个蒙面人刚回过神,客厅、书房就响起了王老板和女友响亮的呼救声:抢劫啦!救命啊!

呼救声响起后,两个蒙面人立刻从家里跑了出去。临走时,其中一名男子将王老板女朋友放在门口的一只挎包拎走了,里面有1万多元现金。

8天8夜的较量

3名嫌犯落网

将王老板两人逼进屋里至抢到财物逃走,劫匪只用了18分钟。从地下车库到小区路面,从沿江小区到外围区域,事发前后100多个监控视频,下沙分局指挥(情报)中心副主任仲恒前后看了近20遍。嫌疑人如何进入小区,又如何离开,是针对特定对象“潜伏”在小区伺机作案,还是随机作案?民警展开了一系列案件侦查、摸排、走访。

在调查中,一个细节引起了民警的关注:犯罪嫌疑人在进门前曾问过被害人姓名。

顺着这条线索,民警在被害人的熟人中着重展开了侦查。结合视频侦查线索和人员摸排,王老板在2014年曾雇佣过的司机李某进入了民警的视野。民警发现,李某驾驶的车辆从年前开始,就多次在下沙沿江某小区出现。

侦查工作进入第7天,2月24日,两名实施抢劫的云南籍犯罪嫌疑人身份得到明确。此时,两人已逃往湖北。2月25日晚20时,在当地警方的配合下,下沙警方将正在湖北阳新某网吧上网的犯罪嫌疑人张某、周某抓获。

网上预约作案

两名歹徒曾在车库守候4天

2月25日晚23时30分,杭州彭埠某小区一家住户房内,头发花白的李大伯声嘶力竭地咒骂着已经被戴上手铐的儿子李某。抢劫王老板,正是杭州人李某提供的信息。

今年1月份,28岁的李某在网上结识了18岁的张某和26岁的周某。相熟之后,周某问李某,在杭州有没有认识的有钱人,他们想“干一票”。李某想起以前的老板王某,开豪车、生意做得也大,于是向周某提供了信息。李某曾给王老板做过专职司机,做了一个月后离职,他对王老板在杭州的情况非常熟悉。

1月28日,张某、周某坐火车来到杭州,李某去接站。春节前,张某、周某去小区踩点,李某开车陪同并向他们介绍情况。除夕晚上,3人还在一起吃饭。

年前王老板回了老家,为了候准作案时间,案发前,张某、周某曾连续在小区地下车库守候了4天,观察王老板的豪车有没有回来。终于,2月18日凌晨,他们等来了“机会”。

落网后,周某交代,本来是想“干一票”的,但是因为在作案过程中,被害人大喊大叫,两人害怕,只能迅速逃离,临走之前在门口拿了一只女式挎包。周某发现包里有1万多元钱,于是他按照事先说好的“15%提成比例”给了李某2000多块钱“信息费”。

为了逃避警方侦查,张某和周某二人也是费尽了心思。他们不断地更改住宿地点、换装,有一次他俩在一家棋牌室的天花板和吊顶的通风管道内待了整整一天。

李某虽然没有亲自动手,但也在忐忑不安中过了一个年。至于李某为何提供信息,是临时起意还是和王老板本来存在矛盾,有待警方进一步调查。

张某、周某、李某3人因涉嫌抢劫,已经被下沙警方刑事拘留。目前,案件仍在进一步调查中。



李某在家被抓

滴滴刷单套现首案 刷单人被控诈骗罪

律师:技术提供者若明知行为人诈骗可能构成共犯



《京华时报》常鑫 郝少颖

2月29日,记者从北京海淀区检察院获悉,今年2月26日,海淀检方对利用“滴滴打车”软件进行刷单套现诈骗的常某提起公诉,该案系互联网打车软件出现后国内第一例刷单诈骗案件。

案情:嫌疑人刷单非法获利万余元

据办案检察官介绍,去年2月至6月,犯罪嫌疑人常某得知可通过领取滴滴打车优惠券的方式刷单赚钱,后花钱向别人购买了刷单软件并学习刷单技术。随后,常某在滴滴打车平台注册乘客账户领取平台发放的打车优惠券,然后通过虚构打车交易,将领取的优惠券向其控制下的司机账户支付,最后提现完成套现,在短短几个月内,通过刷单非法获利1万余元。

办案检察官介绍,对于互联网背景下的新型化犯罪行为,全国范围内罪先例并不多,本案是全国首例以诈骗罪对刷单行为人进行入罪定性的案件。

本案中,犯罪嫌疑人常某使用作弊软件,通过虚构打车交易的事实,非法获取滴滴公司钱款1万余元,数额较大,符合我国刑法对于诈骗罪犯罪的相关规定。因此,今年2月26日,海淀检方对利用“滴滴打车”软件进行刷单套现诈骗的常某提起公诉。

调查:网页仍能搜到刷单技术教程

去年10月9日,海淀检察院以诈骗罪批捕常某时,曾在网络搜索“刷单软件”“刷单教程”,发现不少网页提供相关软件的下载,有的网页直接贴出刷单教程,教授刷单步骤。

昨晚7点,记者再次在百度搜索引擎输入“刷单软件”“刷单教程”搜索发现,仍有部分网页提供相关软件下载,有



的网页直接贴出刷单教程,教授刷单步骤。

在百度贴吧大连实德吧内,有一题为“滴滴打车刷单教程”帖子,帖子内写明了“首先我准备俩手机,一个手机当乘客版,一个当司机版。乘客版,你需要你的手机号,发送一个验证码,登录成功”等文字描述的刷单过程,同时,还配有使用手机进行刷单的流程截图。

通过此前办案检察官向滴滴公司调研得知,刷单作弊行为呈区域化特点,据该公司后台数据显示,长春、铁岭、淄博等市县刷单情况较为严重,团伙性教授刷单技巧、进行刷单操作现象普遍。这些人或通过教授刷单技巧、或是出售刷单软件,或直接通过刷单谋取非法利益。

据滴滴公司初步调查,网上为刷单提供前期便利条件,如提供注册手机号、注册账户的商家众多,这些商家通过出售手机号等方式直接为批量刷单作弊提供条件。

追访:滴滴成立反作弊团队专治刷单

针对此案,滴滴公司表示,公司是严厉禁止司机通过刷单作弊来骗取补贴的行为的。2014年初,滴滴和快的针对出租车展开补贴,这时出现了出租车司机和乘客刷单诈骗行为,后公司增加了专车、快车、顺风车和代驾等业务,相应也带来新的刷单诈骗行为。

故从2014年年初,两家公司开始通过技术和运营规则来遏制和惩罚刷单行为。2015年3月,合并后的滴滴公司成

立了专门的反作弊团队,通过大数据技术来系统智能地对后台数据进行综合分析,对可能存在的刷单用户进行筛选和管控。据统计,从去年3月至年底,该公司用户99%以上的刷单行为均被反作弊团队管控。

根据刑法规定,非法获利超过5000元的构成合同欺诈,可以移交司法机关追究其刑事责任。滴滴公司工作人员表示,对于金额未触及法律规定限额的,滴滴会扣除相关刷单人非法获得的奖励收入,并处3倍非法获利的罚款。

而受访的几位使用滴滴软件的司机均表示,坚决抵制通过刷单作弊来骗取补贴非法获利的行为。他们说,以前有补贴政策时,听说过有同行通过虚构打车交易恶意刷单,但后来滴滴公司和有关部门加大了对刷单行为的打击。目前,这类情况已鲜有耳闻。

观点:传授刷单技术可算共同犯罪

本案中嫌疑人常某的刷单诈骗行为,将面临多长时间的刑期?北京市隆安律师事务所尹富强律师表示,按刑法有关诈骗罪的规定,诈骗金额达到数额较大但尚未达到数额巨大的将面临3年以下有期徒刑。按照北京市的规定,数额达到5000元即构成数额较大,根据量刑指导意见,诈骗1万元则可能面临6个月左右的刑期,当然具体还要综合看整个案情来定罪量刑。

对于提供刷单软件下载和刷单教程的人,他们的行为是否构成犯罪呢?对此,北京市隆安律师事务所尹富强律师表示,如果技术提供者明知行为人要从事诈骗行为还提供技术支持的支持,则有可能构成诈骗罪的共犯。

若未与具体行为人沟通联络,不知道具体的行为人是否要实施诈骗行为,但此技术或方法若仅为“诈骗”所用,那么公开此类技术或提供此类技术的行为就有可能被认定为传授犯罪方法罪。